

# 我們的責任

陳 耀 祖

## 六月一日廣三鐵路局局長姚觀順就職訓辭

各位同志，各位工友，今日係廣三路局管理姚觀順就職的日子，耀祖因為到來監督，很想對各位講幾句說話。

廣三鐵路，由廣州經佛山而至三水，沿途所經市鎮，都極繁盛，路線雖短而搭客極多，廣九粵漢，固然比不上，即華北之京津，華東之滬甯，亦睽乎其後，在國內鐵路中，可算是首屈一指了，而且不特是在國內首屈一指，即就全世界鐵路來比較，曾經統計，路線短而搭客多，廣三曾居第一，這是因為既有好的地位，又有好的環境，所以能够有此成績。

既有這樣好的地位，又有這樣好的環境，自應繼長增高，延長發展，一日千里，才不負世界第一之名，但這幾年來，我們試自己檢閱一下，不特路務未見發展，搭客不見增加，即路上之鐵軌枕木，廠內之機器事件，客車之坐位窻蓋，各站之候車場所，亦多因陋就簡，得過且過，是整頓之不暇，更何發展之可言呢，雖其中有大部分原因，是在軍事期中，地方多故，蒙其影響，然而就理論上來講，縱不能有一日千里的發展，亦當在可能之範圍內，有相當之成績，至就事實上來講，以廣三搭客之衆，收入之多，斷不至連站室執漏，客車修整，換幾根枕木，繪幾張地圖，這小小事情，都說

不能辦到，所以廣三路之不能發展，受軍事影響，是當原諒的，但是管理這條鐵路的人，是應該負相當的責任，

這是過去的事，我們不必說了，以前種種，譬如昨日死，以後種種，猶如今日生，我們要知道，在今日國民革命進行中，凡屬國民都要負相當的責任，況屬黨員，尤應百二十分的努力，就革命而言一方是破壞，一方是建設，前方北伐軍負破壞之責，後方的我們，要負建設之責、破壞與建設，是同一樣重要的、所以北伐軍在戰場去撕殺，和我們在工廠內來做工，大家都是革命的工作、所負責任一樣重大、革命能否成功、是看我們能否努力、

我們出來做事，尤其是國民黨員出來做事，要自己去找事情做，不要等事情來找自己做、我們先定下一條精要的計劃，努力以求其實現，這是自己找事情做，這是把公事看如自己事，一樣的去負責來做、又如機壞了不能行車，室漏了無以蔽風雨，不得已時才去修整、這就是等事情來找自己做，這是得過且過敷衍了事、這是缺乏革命的精神、

比方我們在前方當軍，只要自己去找敵人來猛攻，才有追奔逐北的勝利、若是待敵人攻到，然後起而抵抗，如此軟弱，無有不敗、我們找事情來做，就如軍士找敵人來攻、我們等事情來找自己做，就如敵人來攻然後抵抗、

我們都是國民黨員，我們都應該富革命性、我們都應該努力發展，不應該苟且偷安、我們在局中廠中作工，要如在戰場中打仗一樣的精神、要如前方軍士，四處去找敵人來攻的一樣、在後方去找事情做、我們而努力？努力後方建設之責？